

# 日核泄漏引憂慮 島內籲停建核四

日本福島核電廠因地震海嘯而引發輻射外泄與爆炸事故，在台灣政壇引起震盪，核電廠存廢再度成為島內政治議題。民進黨立法院黨團14日要求停建核四廠，而民間團體也呼籲馬政府應重新檢討台灣高風險的核電設備。

【本報訊】據中央社台北14日消息：民進黨立法院黨團上午召開記者會，要求停建核四廠，核一廠到核三廠應除役，不該延役。

## 台核電安全設計遜日本

民進黨立法院黨團書記長翁金珠表示，台灣核四廠自行變更設計項目達700多項，違法變更設計主要集中在核電廠心臟「核島區」，從去年6月到今年變更項目達180多項未經原公司授權，她質疑，中間有無官商勾結？層層發包過程中是否有貪污問題？她要求，核四廠應立即接受調查，並邀請國際學者專家評估核四廠是否符合使用規範，即使核四廠變成大型博物館，政府應該承擔下來。同時核一廠到核三廠應除役；否則台灣若發生輻射外泄，將影響新竹以北到基隆、宜蘭等地有1029萬人的安全。

民進黨立委陳亭妃說，核一廠的抗震係數設計標準僅為0.3g，核二、核三、核四廠雖設計為0.4g，但仍不如日本將抗震標準提高至0.6g以上；日本核電廠抗震係數高於台灣，仍有核爆危機，防震系數低於日本的台灣核電廠，如何能聲稱沒問題。

## 核四鄰近火山應停工

民進黨立委秋董表示，核四廠附近有斷層和活火



山，一旦發生地震或噴發，將有嚴重後果，政府應立即停建核四，並針對台灣核電安全召開「國安會議」。

## 台反應爐與福島同型

台灣海洋大學應用地球科學研究所教授李昭興表示，台灣地形地質條件和日本相似，有琉球海溝和馬尼拉海溝等隱沒帶，2006年屏東大地震和九二一大地震，都與馬尼拉海溝有關。他說，除了隱沒帶，貢寮核四廠址半徑80公里海域內，有70幾座海底火山，其中11座是活火山，有活躍跡象，如果遇到超級地震與海嘯，台灣核電廠將有嚴重災情，政府應居安思危，盡快研擬解決方法。



▲台灣新北市政府災害應變中心日前啟動3級開設應變作業、公布輻射防護包，並表示碘片的存量足夠，民眾無須過度恐慌

中央社

◀國民黨立委14日舉行記者會，說明台灣核能安全相關問題

中央社

綠色公民行動聯盟秘書長崔燦欣表示，此次日本發生事故的東京電力公司是負責興建核四的台灣電力公司長期合作對象，爆炸的福島核能1號機也與台灣所用反應爐同一型，台電對外聲稱毫無問題，但福島核能廠災難殷鑑不遠，應重新檢討台灣高風險核電。

台灣綠黨召集人潘翰聲說，發展核電並不是解決全球暖化的方式，「就像吃毒藥治感冒」。福島核電廠剛滿40年就發生災難，核一核二廠也快滿40年，應馬上有除役計劃。他說，「如果政府繼續草菅人命，未來不排除發動大規模抗爭。」

資深媒體人楊憲宏呼籲政府依法行政，根據環境基本法規定，政府應訂定計劃，逐步達成非核家園目標。

# 日強震影響供應鏈 台或爆缺車潮

【本報訊】據中通社14日報道：日本發生世紀強震，直接衝擊工農業生產，作為日本重要生產和貿易夥伴的台灣，極為關注產業供應鏈是否出現缺損變化。據財經界分析，仰賴日本關鍵零組件的台灣汽車、精密機械、半導體等下游廠商，將面臨供貨來源吃緊影響，營運恐怕受到波及；不過存在競爭關係的產業則可望受惠於轉單效應，尤其以石化、面板及LED產業受惠最多，農產品也可望找到新的商機。

台灣製造業向來都從日本進口設備和原材料等物件，這次地震，恐怕也會影響到產業的貨源供應。台灣經濟研究院景氣預測中心副主任孫明德14日指出，汽車、石化、半導體產業，如果上游原料無法供應，產品就無法生產，令人擔心。

## 重要零件來自日本

例如日本豐田、日產、本田等大型車廠，部分廠區因地震及停電等影響，14日起停產。台灣業者指出，雖

台灣車廠的自製率已高，但變速箱、底盤等重要零組件仍多半來自日本；比較麻煩的是，因汽車組裝只有一項關鍵零組件欠缺，生產線就得停擺，推估若日本停產期間拉長，島內汽車生產線早晚會受影響。車廠主管透露，還保留在日本生產的零組件，多半屬門檻高、其他國家不易取代的產品，一旦生產線出問題，也不是其他國家可輕易取代；若日本原廠生產線5天內未恢復運作，台灣車廠早晚面臨缺料危機，最糟的情況就是，今年第二季島內就可能爆發缺車潮。

## 台半導體產業或受惠

另一方面，部分與日本存在競爭的台灣產業，則有機會受惠於日系訂單的轉單效應。台灣外貿協會市場研究部引述群益投顧分析指出，其中以石化、半導體、面板及LED產業受惠最多。外貿協會市場研究處表示，震災對日本衝擊最大的是半導體產業，索尼已宣布關閉6座工廠，台灣半導體廠商因此有機會受惠；尤其DRAM

、面板業，日本因地震整個生產和運輸中斷，將會大量委由台灣代工。

由於震災導致市場出現臨時性的重建需求，台灣鋼筋、水泥、建材、醫療器材等產業有機會接獲相關訂單。另外，前往日本觀光的旅客數會減少，轉而到亞洲其他地區，台灣的觀光產業也可望受惠。

## 蔬果在日找到新商機

日本東北地區原本是主要蔬果產地，但受到地震和海嘯影響，大片農田也保不住，蔬果產量勢必下降。剛好3、4月份是台灣蔬菜生產旺季，雲林縣過去外銷日本的蔬果，就包括萵苣生菜、馬鈴薯、高麗菜以及紅蘿蔔等，目前有大批紅蘿蔔和高麗菜生產過剩賣不出去，只好冷藏冰存，價格又低；雲林西螺合作農場人員說，現在找到了新商機，這些庫存蔬菜正好可以運到日本去，唯一擔心的只是船運問題。

# 喜餅標識惹風波 台北新郎申訴

【本報訊】據聯合報報道，台北市林姓男子月底要結婚，購買新北市淡水區三協成餅舖名產冬瓜肉餅，請店家把喜餅分寄親友，卻發現喜餅提袋的店家地址印着「台灣國台北淡水鎮」等字樣，惹惱挺藍的準丈人，未婚妻的同事更分成統獨兩派爭論不休。林兩度致電三協成餅舖交涉，緊急找淡水另家著名餅店重作喜餅，並向新北市府消保中心申訴。

## 親友分成統獨兩派爭論不休

林姓男子說，三協成餅舖的冬瓜肉餅非常有名，因未婚妻是嘉義人，親友都喜歡吃肉餅，他上月廿二日特地到淡水三協成預訂了一百六十八盒冬瓜肉餅，付了約新台幣八千元訂金。

本月二日，他請店家先寄三十五盒到嘉義、三十盒送到未婚妻在北市上班地點給同事，但當天晚上準丈人

就來電數落「結婚送喜餅，幹嘛扯上政治？」後來才知道喜餅提袋的店家印着「台灣國」，政治立場傾藍的準丈人，竟被挺綠親友「稱讚」棄暗投明；讓丈人頗為尷尬。

他未婚妻公司收到喜餅，同事們也因為「台灣國喜餅」，分成兩派意見，甚至吵起來。

隔天他致電店家抗議，店家表示另有只印「台灣」而非「台灣國」的提袋，他勉強同意店家補寄廿盒喜餅，但丈人再次收到的提袋上仍印「台灣國」，氣得再來電罵他；他簡直不敢相信，請丈人再確認，卻被數落「難道我不識字？」

市府主任消保官楊舜惠說，店家未事先說明提袋印製特殊內容，引發困擾，消費者可要求店家補送合意提袋，或由消費者自購提袋再折抵價金。若店家不理會，消費者可提告，連同精神損失一併求償，勝訴機率不低。

▲台中警方14日宣布破獲偽造假美鈔集團，起出

大量幾可亂真的假美鈔。警方提供辨別真假美鈔的方式，提醒消費者收受美鈔時注意辨認

# 馬英九承諾捐日本1億 「外交部」還在找錢

【本報訊】據台灣媒體14日消息：日本在11日下午發生9.0強震，並引發海嘯，造成重大災情，馬英九宣布捐給日本1億元賑災，但「外交部長」楊進添14日上午在「立法院外交及國防委員會」會答詢時卻說：他現在還不知道1億元要從哪裡來，正在找錢；他還說，「外交部」國際救援預算一年只有3億元新台幣，資源實在有限。

「外交部」在上周五下午第一時間宣布捐款30萬美元，馬英九在周六改口捐款1億元，當天並將政府這項決定通知正在台灣訪問的日本前首相海部俊樹。

不過，楊進添14日在「立法院」答詢時卻說，他現在還不知道1億元要從哪裡來，正在找錢；質詢他的國民黨「立委」郭素春大為不滿說，捐款1億元的話已經說出去了，「你要去想辦法，不然你從自己的薪水拿出來填補」。郭素春還說，「外交部」第一天宣布捐款30萬美元，30萬美元不到新台幣1000萬元，「外交部」實在太小氣，既然馬英九已經宣布捐款1億元，剩下的9000萬元要快去想辦法找出來。

## 網民投票 蘇貞昌領先蔡英文

【本報訊】據中通社14日報道：民進黨主席蔡英文10日透露將宣布請假參加2012初選，台灣入口網站番薯藤當天即舉辦「民進黨最有勝算擊敗馬英九」投票，拿她與黨內另一位潛在對手蘇貞昌對決；投票結果14日出爐，蘇貞昌領先蔡英文14個百分點。

番薯藤表示，此次投票由10日早上9時開始至14日上午9時截止，投票時間共計96小時，總共投出1813票，設定一個IP位址只能投1票；結果蘇貞昌共獲得1039票，蔡英文774票，得票率是57%比43%，顯示網友認為蘇貞昌比蔡英文更有勝算擊敗馬英九。

在舉行投票的同時，投票活動區下方亦開放網友留言，雙方支持者你來我往，唇槍舌劍。支持蘇貞昌的網友表示，蘇貞昌具備「中央」與地方經驗，較有治台能力；蔡英文雖然形象清新，但經驗不足。

支持蔡英文的網友則表示，蔡英文能夠在民進黨最艱困時出來為民進黨收拾爛攤子，帶領綠營從谷底揚升，凝聚民衆尋求「改變」的意志與動力，因此選擇蔡英文，並讚揚蔡英文是「清新的參選人，新人新氣象」。

## 簡訊

### 台資銀行搶灘泉州金融市場

【本報記者鄧德相泉州十四日電】經過半年多的籌備，福建廈門銀行泉州分行今天上午在泉州正式開業，這是該行在閩南地區設立的首家異地分行，也是全國範圍內開設的第二家分行。

廈門銀行是國內首家擁有台資背景的商業銀行。據銀行負責人介紹，選擇在泉州開設跨區域分行，主要是因為泉州是民營經濟和中小企業高度發達的中心城市，並且政府專門設立台商投資區，加強泉台兩地經貿文化往來。開業後，廈門銀行將重點服務泉州台商和涉台企業、泉州中小企業和民營企業，充分發揮連接港台業務等方面的優勢，積極構建兩岸三地金融服務平臺，助推泉州發展、海西發展。

## 南航將調整鄭州台北航班時刻

【本報記者楚長城鄭州十四日電】南航27日起將調整鄭州—台北—鄭州航班時刻，即較往年夏秋季執行該航班的時刻提前40分鐘。

為更好地服務於廣大乘客，南航認真分析三年來客源組成，充分考慮廣大乘客的訴求並結合夏秋季天氣特點，計劃從3月27日航班換季起，調整CZ3023/4鄭州—台北航班時刻，具體航班時刻為：鄭州起飛時間08:20，到達台北時間10:50；從台北起飛時間11:50，到達鄭州時間為14:25。

# 獲得「獨派」支持 小英勿高興太早



政局向來是男性主導的世界，不過，最近民進黨內表態參加「總統」初選的均是女性政客，先是呂秀蓮，再有蔡英文。前者，台灣輿論多認為勝算甚微，「攬局」的成分居多；後者，不僅民進黨寄予厚望，國民黨亦不敢輕視。島內各界無不睜大眼睛看，蔡英文在成為民進黨首位女黨魁後，能否成為黨內首位女「總統候選人」。

蔡英文這幾年會參加過黨內選舉和地方首長選舉，但多在三催四請的情況下才出戰，但這次黨內「總統」初選，則變得相當積極：早於去年底就用競選新北市長的選舉餘款籌備智庫，為大選鋪路；參選前已安排黨團總召集柯建銘任代主席，避免被質疑「球員兼裁判」；網羅各派系人才組成競選團隊，營造團結氛圍；月初民進黨在南部兩席立委補選中大獲全勝，宣布參選的記者會也刻意安排在補選後舉行，無非是為了營造勝敗追擊的勢頭。

顯然，蔡英文來勢洶洶。至於她為何一反常態，這並不難理解。「總統」之位是政客夢寐以求的目標，蔡英文也不例外，加之新北市長一役拿下過百萬選票，聲勢看漲，在「西瓜偎大邊」的效應下，與之關係緊張的「獨派」也屈膝投誠，蔡英文當然主動出擊。

然而，獲得「獨派」支持，對蔡英文是好是壞，仍有待觀察。上周五蔡英文舉行記者會宣布參加「總統」初選，黨內四大天王謝長廷、蘇貞昌、呂秀蓮和游錫堃均未出席捧場，倒是「獨派」大老幾乎全員到齊。其實，蔡英文擔任黨主席這幾年，與「獨派」的關係並不融洽。尤其在陳水扁的問題上，「獨派」主張「護扁」，但蔡英文表現消極。去年民進黨在「五都」選舉只拿下兩席，深緣相當失望，並向蔡英文施壓提出「當選無效」之訴。今年蔡英文提出「全民公投」選出「總統候選人」，堅持加入黨員投票的「獨派」大老辜寬敏氣得揚言退黨。不過，鬥氣歸鬥氣，現實歸現實，「獨派」若不寄居在民進黨裡，將如何宣揚「台獨」？因此，在關鍵時刻，「獨派」也會自動歸隊，而選擇蔡英文，除了因為她是有可能擊敗馬英九的人選之外，最重要的是看中其「台獨」路線：她是「兩國論」的起始者之一，並會力阻陳水扁承認「九二共識」，上月關於兩岸問題的講話依然充滿「獨味」。

「獨派」在民進黨內約有三成的力量，若蔡英文與蘇貞昌對決，無疑起到關鍵少數作用，對蔡英文相當有利。但馬政府的兩岸政策深得民心，兩岸深化交流和合作的趨勢不可逆轉，蔡英文獲「獨派」加持，更加深了選民對蔡英文兩岸政策的疑慮。而且，天下沒有免費的午餐，倘若蔡英文當選，其兩岸政策必受「獨派」牽制。蔡英文莫高興得太早了。

# 菲國犯案台犯 大陸允遣返島內

【本報訊】據中通社14日報道：據台灣傳媒報道，台灣刑事警察局局長林德華日前到大陸磋商兩岸境外打擊犯罪人遣返問題，雙方獲重大發展，大陸已初步同意將14名在菲律賓犯案被捕遣送大陸的台灣詐欺犯，分批將人交回台灣。其中第一批最快可望於本月底或下月初，押解回台灣。

林德華於本月7日率隊前往北京，與大陸公安部的高層進行會晤，並就兩岸境外打擊犯罪分子遣返問題。

據稱，14人看起來精神與身體狀況都不錯，拘留所

人員擔心他們吃不慣饅頭，特別煮稀飯，並24小時供應熱水。14名台灣嫌犯被託林德華代為通知其家屬，同時告訴家屬可以前往探視。此外，林德華也與大陸公安部商討何時遣返這14人回台的問題。



▲特大跨國跨境電信詐騙犯罪團夥的24名犯罪嫌疑人上月被中國警方從菲律賓押解回國

資料圖片

# 兩岸嚴打 詐騙集團轉移東南亞

【本報訊】據中央社台北14日消息：台灣詐騙案件猖獗，在警方近年來強力取締之下，詐騙集團轉往中國大陸沿海犯案，而兩岸密切合作打擊跨境犯罪後，詐騙集團又轉往東南亞國家發展。詐騙集團手法五花八門，抓住人性貪心、恐懼等弱點，形式不斷變化發展，近年來由於警方的查緝，詐騙集團轉往大陸福建、廣東沿海一帶發展，透過二類電信的網路轉接，繼續詐騙台灣民眾，再由車手利用人頭帳戶在台灣取款，將贓款匯往大陸。隨着兩岸簽署共同打擊犯罪及司法互助協議，使得詐騙集團受到重創。去年6月間，兩岸合作掃蕩，有218名嫌犯遭到逮捕；同年8月間，更一舉逮捕450名集團成員，讓不法分子喪膽，紛紛轉進東南亞等國。

高階警官表示，詐騙集團最終目的還是「獲利」，